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On a toujours cherché les moyens de diminuer Ia
fatigue d’esprit et d’abréger le temps qu’entrainent
les opérations arithmétiques. Les immenses tra-
vaux qui ont été faits pour atteindre ce but ont
seulement abouti aux barémes et aux logarjthmes, qui
ne servent, avec quelqile avantage, que pour des cal-
culs limités. Des savants dont le monde s’honore,
frappés de la corrélation répétée des chiffres entre eux,
ont essayé depuis plus de deux siécles de remplacer
par les rouages d’un mécanisme le travail intellec—
tuel; Pascal, Leibnitz, ces scrutateurs de la pensée,
n'ont laissé que des essais impraticables, et la puis-
sance de leur génie n’a pu arriver I'application pra-
tique du probléme qu’ils poursuivaient.

Plus heureux que ses devanciers, M. T homas, de
Colmar, guidé, dans ses loisirs, par I'attrait d’'une dé-
couverte ingénieuse et utile, a inventé un mécanisme
au moyen duquel chacuk%)eut faire toutes les régles
d’arithmétique, et résoudre les problémes les plus
compliqués, avec une précision et une promptitude
¢tonnantes, Nous avons vu faire I'extraction de racines
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carrées, par des personnes qui n'en avaient pas la
moindre connaissance. Lo '

Aprés avoir composé et fait confectionner sa pre-
mitre machine, & laquelle il donna le nom d’ Arithmo-
metre, M. Thoinas, de Colmar, prit un premier bre-
vet en 1820, présenta, en 1822, son ceuvre & la Société
d’encouragement pour l’industrigpationale, et obtintde
cette Société la médaille d’or, en 1851 (. Comme on le
voit, plus de trente années ont été employées & des per-
fectionnements successifs, et I'on peut dire aujourd’hui
que I' Arithmometre ne laisse plus rien & désirer.

Le mécanisme est simple, solide et peu volumineux :
38 centimétres de long, 16 de large, et 7 de haut,
pour le petit modéle; 55 centimétres de long, méme
largeur et méme hauteur, pour le grand modele.

Nous pouvons donner une idée de l'utilité, de la
promptitude et de I'exactitude de I’Arithmomaetre, en
disant qu’une multiplication de 8 chiffres par 8 chiffres
s'exécute en 18 secondes; qu'une division de 16
chiflres par 8 chiffres demande 2/ secondes; qu’en
1 minate 1/, on fait, avec la preuve, l'extraction
d’une racine carrée de 16 chifires, etc., etc.

Une de ces machines & seize chiffres fonctionne de-
puis pres d’un an entre les mains de M. Benoit, savant
mathématicieh, qui a fait les calculs les plus compli-
qués, sans aucune erreur ni aucun dérangement de
la machine.

(1) La description de cette premiére machine est conslgnée
.dans le Builetin de la méme année de cette Sociéts, page 355,
-et-la planche 232 qui accompagne le texte en représente les
plus petlts détails de construction.
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PRINGIPE DB LA WAGHINE.

1° Le produit des additions et des multiplications
se trouve dans les lucarnes ¢, ainsi que les restants
des soustractions et des divisions.

Le quotient des divisions est exprimé par le nombre
de tours de manivelle.

2 Le bouton B marque le nombre de tours que
fait la manivelle ; on peut s’en passer, en le tirant du

~haut en bas jusqu’ son point d’arrét.

3° Chaque tour de manivelle transporte dans les lu-
carnes c, les chiffres sur lesquels sont placés les bou--
tons 4 qui glissent dans les fentes, soit en plus, soit en
moins, selon I'indication de I'aiguille de la clef.

La machine transporte les retenues en méme temps,
sans qu’on ait besoin de s’en occuper, soit en augmen-
tation, soit en diminution.

Toute la marche de la machine peut étre comprise
par ce seul paragraphe.

h° Avec les machines de dix lucarnes, on peut faire
les multiplications jusqu'a cinq chiffres par - cing'
chiffres, ou quatre chiffegs par six chiffres.

Avec celles de seize lucarnes, on peut multiplier
huit chiffres par huit chiffres, ou sept chiffres par neuf
chiffres.
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Les retenues se transmettent 3 la moitié. plus un
du nombre des lucarnes c’est-d~dire 3 six chiffres dans

les machines & dix lucarnes, ‘et 4 neuf chiffres dans
celle de seize lucarnes.

5° Toute opération se compose :

1° De la position des boutons 4 qui marquent la
somme soumise & I'opération ;

2° Du nombre de tours de manivelle ;

1
H
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3° De la position de la clef & oreilles E ;

ViR 1 9

h° Les opérations se font selon les ragles de I'arith-
métique.

Indiquer Vopération ~ 6° La clef & oreilles E sert & préparer la machine
gwenveutfaire.  pour le genre de calcul quon veut faire {addition-
! multiplication ou soustraction-division). J

On la tourne hardlment pour que l’algullle marque
'une ou I'autre de ces operatlons. =

Metire la machine en  7° Le mouvement de la machine se donne par Ia J
mOUvEmEnt: manivelle, qui doit toujours faire le tour entier, de
gauche & droite, et s’arréter entre les deux crans de

droite, comme sur le dessin.

Elle ne peut aller en arriére sans déranger la ma-
chine. ' '

Si on a fait une partie de tour par erreur ou inad-
vertance, il faut continuer le tour entier, puis tourner
la clef et faire un second tour; on aura alors ramené
3 i les chiffres au point ot ils étaient avant P'erreur,
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Bire paraitre la somme

:|dans les lucarnes de

la platine.

—_5 —
8° Le bouton 0, & I'extrémité gauche de la platine,
sert & mettre tous les chiffres de cette platine & zéro.

On tient la platine M levée de la main droite, on
tire le bouton O dela main gauche, et on le rentre & sa
place.

Si tous les chiffres ne sont pas venus & zéro, on tire
de nouveau le bouton et on le rentre, jusqu'a ce qu'il
n’y ait plus que des zéros.

Alors on rentre une dernitre fois le bouton, et on
redescend la platine dans son cran.

N. B. — Dans les grandes machines, celles & 16
chiffres, au lieu de tirer le bouton, on le tourne et
on le retourne jusqu’a ce que tous les chiffres soient &
zéro, en maintenant la platine levée.

9° Pour placer une somme dans les lucarnes de la
platine :

On peut pousser les boutons de fente A4, sur les
chiffres qui forment cette somme.

La clef doit indiquer addition.

Donner un tour de manivelle, et la somme se trouve
transportée dans les lucarnes.

On peut encore faire paraitre des chiffres dans les
lucarnes, en tenant la plating levée et en tournant suc-
cessivement les petits boutons qui se trouvent prés
des lucarnes.




Indiquer le nombre

des chiffres décimaux.,

Multiplication des
dizaines.

oopérations écrites.
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N. 'B. — Si I'on tournait ces petits boutons sans
tenir la platine levée, on dérangerait le mécanisme.

10° Un bouton portatif en ivoire sert & indiquer le
nombre des chiffres décimaux ; il se met dans le petit
trou de la platine quj, existe entre chaque lucarne, et
remplace ainsi la %‘gule qu'on emploie dans les

11° La platine mobile M se léve et se glisse & vo-
lonté, de gauche & droite pour la multiplication ; de
droite & gauche pour la division.

Chaque distance d’un cran de gauche A droite dé-
gage un cadran de son engrenage, et 'isole de la mé-
canique, ce qui met les dizaines en contact avec les
unités et produit la mulliplication par les dizaines, et
ainsi de suite, de dizaines en dizaines.

Il en est de méme dans la division : chaque cran de
droite & gauche dégage un chiffre de gauche.




Addition.

EXEMPLE.

Pour additionner 9 avec 6.
1o Mettre tous les chiffres de la platine & zéro;
2° Mettre tous les boutons & zéro ;

3° Mettre la clef E pour indiquer addition ou multi-
plication (c’est une méme chose);

li° Pousser le bouton A des unités, celui de la droite,
46;

5° En donnant un tour de manivelle, on aura pro-
duit le chiffre 6 dans la lucarne de droite.

Pour y ajouter 9, on pousse le méme bouton 4 4 9.

Un tour de manivelle fait voir le total 15 dans les
deux lucarnes de droite.

11 en sera de méme si 'on veut ajouter & ce total
une autre somme, soit 8. — Le bouton 4, qui est &
9, est ramené & 8. — Un tour de manivelle fera pa-
raitre dans les lucarnes 2 3, total de 'addition de
15 et de 8. |

Ainsi de suite, pour toutes les sommes qu’on voudra
y ajouter.




2° EXEMPLE D’ADDITION -

DE PLUSIEURS CHIFFRES PAR PLUSIEURS CHIFFRES.

Soit. . . . . N 307

A additionner avec. . 785

Torar.... 1,092

Pousser les 3 derniers boutons 4 (ceux de droite})

4 3 0 7; donner un tour de manivelle, et ce premier

nombre de 307 se trouvera transporté dans les lu-

- carnes ¢. Ramener ensuite le bouton A des unités, de

7a 5; porter le bouton des dizaines, de 0 4'8, et ce-

lui des centaines, de 3 & 7, puis donner un tour de

manivelle. Le nombre de 785 indiqué par les

boutons 4, ira s’ajouter a celui de 307 déja porté

dans les lucarnes, lesquelles présenteront alors
109 2, total de 307 ajoutés 2 785.

Et ainsi de suite, pour toutes autres sommes.
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- Soustraction.

EXEMPLE :

Soit la somme de. ...... 757

dont on veut soustraire. 6 8§ 9

REsTE. ... 6 8

11 faut porter la somme de 757 dans les lucarnes
(voir § 9°) et marquer celle de 689 par les boutons A.

Mettre la. clef E & soustraction ou division (voir

§ 6°) : par un tour de manivelle, on verra que la
somme des lucarnes est réduite & 6 8.

ed
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Multiplication.

L

EXEMPLES :

Pour multiplier. . . .

Probuit. . .. 5 j

Il faut : v
. Mettre la clef & multiplication, et tous les chiffres &
zéro.

Pousser le bouton de droite 4 & 9, et les autres 2
zéro. ,

Comme chaque tour de manivelle produit les chiffres
marqués par les boutons A, il faudra faire six tours

pour obtenir six fois le chiffre 9, et les lucarnes pré-

senteront le nombre 5 1.

A cet effet, on pourra glisser le bouton B au chiffre
6; la main se trouvera arrétée au sixieme tour de la
manivelle. — En tirant & soi le bouton B jusqu’a son

point d’arrét, le nombre de tours de la manivelle ne .
~ sera plus limité, il suffit alors de compter les tours.

JURTY
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“Dotr multiplier. . 3569 5
par . . ... . 290729

71890
219865
000000
321255
71390

1,03 7,725,040
1l faut :

Pousser d’abord les cing boutons A aux chiffres du
multiplicande, soitd 3 56 9 5 .

Puis, pour multiplier par 2 ( chiffre des unités du
multiplicateur 2 9 0 7 2), donner deux tours de

manivelle; les lucarnes présenteront la somme de
71390.

Pour multiplier par 7, chiffre des dizaines da multi-
plicateur, il faut porter la platine d’'un cran & droite,
pour dégager les unités, afin d’ajouter le produit des
dizaines aux dizaines, selon les régles ordinaires de
Parithmétique, et donner sept tours de manivelle ; les
lucarnes présenteront la somme de 2 5 7 0 0 4 0.

Pour multiplier par les centaines, il faut encore

=
S

(1) Cet exemple est celui dont le commencement est repré-
senté par le dessin placé & la fin de e#tte Instruction.




,;;"vi‘ L ‘ L
porter la.platine d’un:cran ‘& droite ; mais ¢omme le

chiﬁ're des centainesdu multiplicateur est un zéro, et
que la multiplication par zéro est-nulle, il faut porter .

de nouveau la platine d’un cran & droite, et multiplier
immédiatement par 9 (chiffre des unités de mille du
multiplicateur ) , ¢’est-a~dire donner neuf tours de
manivelle; les lucarnes présenteront la somme de
323825040, '

Maintenant, pour mulglier par 2 (chiffre des di-
zaines de mille du multiplicateur), il faut porter une
derniére fois la platine d’un cran 3 droite, et donner
deux tours de manivelle; les lucarnes présenteront
la somme de 1 03779250 4 0, produit de
35,695 multipliés par 29,072,
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somme marquée par les boutons A de celles placées

Pivisione

1° Placer le dividende ou la somme & diviser dans
les lucarnes. (Voir : Principe de la machine § 9.)

9 Placer les chiffres du diviseur avec les boutons
des coulisses 4.

3° Porter la platine de gauche & droite, en la
soulevant, pour placer le premier chiffre du dividende
au-dessus du premier chiffre du diviseur.

Dans le cas ou le premier chiffre du dividende est
inférieur & celui du diviseur, il faut porter le second
chiffire de la platine en face du premier chiffre du
diviseur. v

he Indiquer la division avec l'aiguille de la clef E.

Cela posé,

; S ;
Tourner la manivelle jusqu’a ce que le nombre qui
reste marqué dans les lucarnes soit inférieur au

diviseur.

Chaque tour de manivelle retranchant une fois la
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dans les lucarnes, le nombre de tours exprimera le
nombre de fois que la somme a été retranchée, et par
conséquent le chiffre du quotient.

Ce chiffre n’étant pas indiqué par la machine, il
faut I'écrire sur le papier, ou le conserver dans la
mémoire,

EXEMPLE :

Soit — 4,300 & diviser par 357.

Poser 4 3 0 0 dansles lucarnes ; marquer 3 5 7
avec les boutons des coulisses A.

Faire glisser la platine en la soulevant, et porter le
premier chiffre de gauche du dividende i au-dessus
du premier chiffre de gauche du diviseur 3.

Les sommes seront ainsi posées :

4 3 0 0 dans les lucarnes.
35 7 boutons 4.

Mettre la clef & division :

Tourner la manivelle; un tour réduira le dividende
a 73, nombre inférieur 3 357.

1 sera le chiffre des dizaines du quotient : I'écrire
sur le papier.
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Rentrer la platine d'un cran pour obtenir le chifire
des unités. Les chiffres seront ainsi posés :

7 3 0 dans les lucarnes.
3 5 7 boutons A.

Tourner la manivelle; deux tours réduiront le divi~
dende & 16, nombre inférieur & 357; 2 sera le chiffre
des unités du quotient : I'écrire, et 'on aura pour
quotient 12, avec un reste 16.

Pour faire la preuve,

11 faut laisser le reste 16 dans les lucarnes et mul-
tiplier le diviseur 357 par le quotient 12, en ayant
soin de mettre la clef & multiplication ; on trouvera le
nombre primitif f,300.

Autre exemple :

Soit— 3,261,566 & diviser par 6,242.
T
D’abord poser le dividende dans leslucarnes, comme
il a été expliqué plus haut; mais comme ce dividende
se compose de 7 chiffres, et qu'il n'y a que 5 boutons
de coulisses A, il faudra faire une double opération.
A cet effet, la clef E étant & addition; ‘
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Placer les 5 boutons des coulisses A aux 5 der-

niers chiflres du dividende (ceux de droite), soit &
64566;

Donner un tour de manivelle; ces 5 chiffres se
trouveront indiqués dans les 5 dernitres lucarnes de la,
platine (celles de droite) ;

Porter la platine de 5 crans en dehors & droite ; la

rabative ;

Placer les deux derniers boutons des coulisses A
(ceux de droite), aux deux premiers chiffres du divi-

dende (ceux de gauche), soit & 3 2, etles 3 autres v

(ceux de gauche), & zéro;

Donner un tour de manivelle; les 7 chiffres du divi-
dende seront naturellement transportés dans les lu-
carnes de la platine. '

Maintenant commencer la division.
Placer l'aiguille E 3 division.

Pousser les /i derniers boutons des coulisses A aux
chiffres du diviseur, soitd 6 9 h 2.

Placer la platine de telle sorte que le second chiffre
de gauche du dividende 2 se trouve au-dessus du
premier chiffre de gauche du diviseyr 6.

On met ici le second chiffre dg dividende, parce
que le premier chiffre, 3, du dwidende, est inférieur
a 6, premier chiffre du diviseur.
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Les somumes se trouvent ainsi posées :
326 4 5 6 6 dans les lucarnes.
6242 - Dboutons A.

Ainsi, les deux chiffres de la droite 6 6 seront en
dehors de la machine, et par conséquent de I'opération,
comme on ferait en calculant avec la plume.

Cing tours de manivelle réduiront les cinq chifires
de gauche du dividende soumis & I'opération, &
1135, abstraction faite des deux 6 qui ont été mis
hors de 'opération.

Le premier chiffre du quotient ou celui des centaines,
sera 5. — L’écrire.

En rentrant la platine d’un cran & gauche, les som-
mes seront ainsi posées :

1 4 35 6 6 lucarnes.
6 2 4 2 boutons A.

Deux tours de manivelles réduiront le nombre supé-
rieur & 1872, abstraction faite du 6 qui est resté
en dehors.

Le chiffre des dizaines du quotient est donc 2;
I'écrire.

~ On rentre encore la platine d’un cran & gauche.

Les chiffres se trouvent ainsi posés :

18726
62hn 2
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- 1 - Trois tours de manivelle réduiront le nombre
E 5 zéro. Le chiffre des unités du quotiént est 3 ; I'écrire.
!

Le quotient est donc 523.

I , Pour faire la preuve, il suffit de multiplier le diviseur
;El e déja marqué dans les coulisses par le quotient 5 2 3.

On trouvera le nombre primitif,3 2 6 4 5 6 6.

Il est une remarque utile  faire'd I'égard de la
place que doit occuper le dividende sur la platine : si
I'on veut avoir des décimales au quotient, il faut, en po-
sant ce dividende dans les lucarnes, laisser & sa dréite
autant de zéros que I'on veut avoir de chiffres déci-

' maux}{
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Extraction /d'es Raclines.

Pour extraire la racine carrée de 897,650,000;

1° Faire paraitre la somme dans les Jucarnes comme
il a 6té expliqué, et apres, remettre tous les boutons
A A zéro;

92 Mettre la clef E A division ;

3 Porter la platine de gauche & droite, comme
dans la division, jusqu'a ce que le 8 soit en face du
premier bouton de gauche 4 ();

fi° Prendre la racine carrée de 8, qui est 2, et po-
ser le bouton A, qui est au-dessous du 8, au (?iﬁ're 2;

Les quatre boutons de droite & zéro.

5° Donner deux tours de manivelle ; il pafaitra un
li & la place du 8;

6° Rentrer la platine d’un cran; le 9 se trouvera en
face de la racine du premier chiffre qui est 2, marqué
par le premier bouton A4, et le 7 sera en face du se-

(1) Si le carré était composé d’un nombre de chiffres pairs, il
faudrait placer la platine de maniére & mettre le second chiffre
en face du premier bouton de gauche 4.
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cond bouton, qui va indiquer le second chiffre de la
racine ; ‘

7° Doubler la racine 2 du premier chiffre, en por-
tant ce bouton au chiffre 4 ;

8° Cé h servira de diviseur des deux chiffres de

gauche 49, pour avoir le second chiffre de la racine.

Mais quoique /4 puisse étre contenu 12 fois dans 49,
il faut, & cause du chiffre qui le suit, supposer qu'il
n'est contenu que 9 fois ; le second chiffre de la racine
sera 9; '

9° Porter le second bouton A au chiffre 9 , et
donner neuf tours de manivelle. Comme la clef
indique la - division, la machine aura fait, en moins, la
multiplication de 49 marqués par les deux boutons 4,
ce qui réduira les 497 des trois premiéres lucarnes
4 56.

La machine aura fait 4 9 7 —f 9<9 =5 6.

10° Comme on doit encore doubler la racine pour
chercher le troisi¢me chiffre, et que le premier chiffre
a déja été doublé, il faudra mettre le deuxiéme bouton,
quiest & 9, au chiffre 8; augmenter le premier d’une
unité, etle meltre & 5, ce qui présentera 58, nombre
double de 29, racine connue.

11° Rentrer la platine d’un cran; le premier 6 se
trouvera au- dessus du bouton 5, et le second au-dessus
du bouton 8. Un 5 sera en face de la troisiéme

ek A
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coulisse , dont le bouton va indiquer le troisi¢éme chif-
fre de la racine.

12° Voir combien de fois le chiffre 5 péut étre con-
tenu dans les deux premiers chiffres 56.

Comme le second bouton indique 8, on remarquera
que le 5 équivaut presque & un 6, et on dira : Com-
bien de fois 6 dans 56 ? il y va 9 fois.

13° Porter le troisiéme bouton & 9, et donner 9 tours
de manivelle; il restera 36/ en face des trois' bou-
tons; le troisi¢me chiffre de la racine est donc 9.

14° Doubler ce 9 sur les boutons, c’est-a-dire le
tirer au chiffre 8, et augmenter celui de gauche d’une
unité, les boutons présenteront 5 9 8, double de la
racine des trois chiffres.

150 Rentrer la platine d'un cran, et faire encore
la division de 36 par 6; il y va 6 fois; le quatriéme
chiffre de la racine sera 6.

16° Pousser le quatriéme bouton au chiffre 6, et
donner 6 tours de manivelle; il restera un zére en face
dubouton 5, et 4 8 /h en-face des trois autres bou-
tons.

17° Doubler cette racine 6, en tirant le quatriéme
bouton au chiffre 2, et en augmentant celui de 8
d’une unité, ce qui le met & 9.

18° Rentrer la platine d’'un cran; il y aura un 4 en
face du premier bouton 5.
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En voulant faire la division de f par 5, il n'y
est pas contenu; le cinquieme chiffre de la racine
sera donc 0. ‘

Ainsi, la racine totale sera 29,960, avec un
reste de 4 8 f1 0 0 marqué dans les lucarnes.

Comme les houtons qui doivent indiquer la racine
sont portés au double, on n’aura qu'a prendre la
moitié de la somme qu’ils indiquent, pour n’étre pas
obligé d’écrire sur le papier les véritables chiffres qui
composent la racine.

Pour faire la preuve de cette opération, on n’aura
qu'a multiplier 29,960 par 29,960, ¢’est-a-dire la
racine par elle-méme, en laissant dans les lucarnes
les chiffres qui s’y trouvent déji, et la somme totale
897,650,000, dont on veut extraire le
carré, se retrouvera dans les lucarnes.

PARIS. — IMPRIMERIE CENTRALE DE NAPOLEON CHAIX ET C°, RUE BERGERE, 20.
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EXPLIGATION DU DESSIN. g

A Boutons glissant dans les fentes pour marquer les chiffres
qu'on veut soumettre & I'opération.

B Bouton glissant pour mai‘quer le nombre de tours que fait la
maniveile.

€ Lucarnes ol se trouvent les résultats des opérations.
E Clef & oreilles pour iridiquer Popération que I'on veut faire. SRR
IM Platine mobile qui porte les cadrans. |

N Manivelle pour donner le rr.louvement 4 la machine. e
O Bouton pour remettre les chiffres de la platine & zéro. w
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